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ПІДСТАВИ ЗУПИНЕННЯ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 
В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ ЩОДО НЕПОВНОЛІТНІХ 

Автором проаналізовано шлях до формування, а також перспективи реалізації стратегічних 
цілей, задекларованих у Національній стратегії захисту прав дитини у сфері юстиції на період до 
2028 року. Зауважено на тому, які саме пілотні проєкти запроваджено та реалізовуються в Укра-
їні й спрямовані на імплементацію міжнародних стандартів правосуддя, дружнього до дитини, 
в практичну діяльність.
Особливу увагу приділено стану реалізації пілотного проєкту – Програми відновного правосуддя 
за участю неповнолітніх, які є підозрюваними, обвинуваченими в учиненні кримінального право-
порушення, перебігу його реалізації та проблемі відсутності належного нормативно-правового 
врегулювання результатів застосування вказаної Програми. 
Обґрунтовано значення відновних процедур для неповнолітніх у кримінальному провадженні, необ-
хідність доповнення підстав для зупинення досудового розслідування в кримінальному провадженні 
щодо неповнолітніх такою, як виконання умов медіаційної угоди. 
Звернено увагу на передбачений Стратегією інститут виведення неповнолітнього з кримінального 
провадження. Акцентовано увагу на необхідності зупинити досудове розслідування в криміналь-
них провадженнях про правопорушення у зв’язку з початком процедури виведення неповнолітнього 
з кримінального провадження.
Ключові слова: зупинення, неповнолітні, підозрюваний, відновне правосуддя, медіація, виведення 
з кримінального провадження, закриття кримінального провадження. 

Постановка проблеми. Національною стратегі-
єю захисту прав дитини у сфері юстиції на період до 
2028 року та операційним планом заходів з її реалізації 
значну увагу приділено питанням щодо напрацювання 
змін до Кримінального процесуального кодексу Укра-
їни щодо застосування відновного правосуддя стосов-
но неповнолітніх під час кримінального провадження, 
запровадження інституту виведення неповнолітніх із 
системи кримінального судочинства, надання прокуро-
ру повноважень на закриття кримінального провадження 
щодо неповнолітніх у разі вчинення ними кримінальних 
проступків та нетяжких злочинів, а також вчинення непо-
внолітніми суспільно небезпечних діянь, які підпадають 
під ознаки таких правопорушень, напрацювання змін 
до законодавства України щодо впровадження та вре-
гулювання порядку здійснення заходів, зокрема реінте-
граційного й реабілітаційного характеру для дітей, яких 
виведено з кримінального провадження, тощо, однак сам 
механізм реалізації таких заходів наразі відсутній, а тому 
потребує аналізу й теоретичного опрацювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі 
аспекти роботи з неповнолітніми, захисту їх найкращих 
інтересів під час здійснення досудового розслідуван-
ня в кримінальному провадженні є предметом дослі-
джень багатьох українських учених, як-от Ю. Аленін, 
Ю. Грошевий, О. Капліна, О. Кучинська, В. Романюк, 
Д. Сергєєва, О. Хахуцяк, О. Яновська, однак оскільки 
вищезазначені питання щодо можливостей виведення 

неповнолітнього з кримінального провадження, засто-
сування відновлювальних процедур тільки планується, 
то окремі елементи таких процесів наразі не розроблені 
й не систематизовані.

Мета дослідження – проаналізувати та спрогнозу-
вати можливі механізми ефективної реалізації процесу 
виведення неповнолітнього з кримінального проваджен-
ня під час досудового розслідування та застосування до 
неповнолітнього відновлювальних процедур.

Виклад основного матеріалу. Розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України від 14 липня 2025 р. 
№ 708-р «Про схвалення Національної стратегії захисту 
прав дитини у сфері юстиції на період до 2028 року та 
затвердження операційного плану заходів з її реаліза-
ції у 2025–2028 роках» [1] схвалено Національну стра-
тегію захисту прав дитини у сфері юстиції на період до 
2028 року, а також затверджено операційний план заходів 
з реалізації у 2025–2028 роках Національної стратегії захи-
сту прав дитини у сфері юстиції на період до 2028 року.

Ця Стратегія, відповідно, ґрунтується на положеннях 
Конвенції про права дитини; Мінімальних стандартних 
правил ООН, що стосуються відправи правосуддя щодо 
неповнолітніх (Пекінські правила), 1985 рік; Керівних 
принципів ООН щодо запобігання злочинності серед 
неповнолітніх (Ер-Ріядські керівні принципи), 1990 рік; 
Міжнародних стандартів здійснення правосуддя щодо 
підлітків, позбавлених волі (Гаванські правила), 1990 рік; 
Мінімальних стандартних правил ООН щодо заходів 
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впливу, не пов’язаних з ув’язненням (Токійські правила), 
1990 рік; Керівних принципів ООН щодо судочинства 
у питаннях дітей-жертв і дітей-свідків злочинів, 2005 рік; 
Конвенції Ради Європи про захист дітей від сексуальної 
експлуатації та сексуального насильства, 2007 рік; Керів-
них принципів Комітету Міністрів Ради Європи щодо 
правосуддя, дружнього до дітей, 2010 рік; інших міжна-
родних стандартів, директив ЄС та рекомендацій Коміте-
ту Міністрів Ради Європи щодо питань забезпечення прав 
дитини та здійснення правосуддя щодо дітей. Стратегія 
узгоджується з Національною стратегією у сфері прав 
людини, затвердженою Указом Президента України від 24 
березня 2021 р. № 119, яка є рамковою для забезпечення 
всіх прав людини, зокрема прав дитини.

Національна стратегія захисту прав дитини у сфері 
юстиції на період до 2028 року є черговим кроком у фор-
муванні системи ювенальної юстиції та імплементації 
міжнародного права із забезпечення прав та найкращих 
інтересів дитини у сфері правосуддя.

Починаючи з 2009 року до 2016 року в Україні вико-
нувалася Загальнодержавна програма «Національний 
план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права 
дитини» на період до 2016 року (затверджена Законом 
України від 5 березня 2009 р. № 1065-VI), метою якої 
було об’єднання в єдину систему зусиль держави щодо 
захисту прав дитини і яка визначила перші кроки та 
завдання щодо створення системи ювенальної юстиції.

Продовження імплементації положень Конвенції 
Організації Об’єднаних Націй про права дитини, ство-
рення дружнього до дитини середовища відповідно до 
міжнародних стандартів та пріоритетів Стратегії Ради 
Європи з прав дитини на 2016–2021 роки забезпечило 
виконання Державної соціальної програми «Національ-
ний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права 
дитини» на період до 2021 року, затвердженої постано-
вою Кабінету Міністрів України від 30 травня 2018 р. 
№ 453 (Офіційний вісник України, № 48, ст. 1673) [2].

Для розв’язання основних проблем у сфері юстиції 
щодо дитини та подальшого впровадження міжнародних 
стандартів здійснення правосуддя щодо неповнолітніх 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18 
грудня 2018 року № 1027 схвалено Національну страте-
гію реформування системи юстиції щодо дітей на період 
до 2023 року [3].

Починаючи з 2023 року і по сьогодні процес імпле-
ментації міжнародних стандартів правосуддя, дружнього 
до дитини, у практичну діяльність реалізується в межах 
низки пілотних проєктів, зокрема:

– наказом Офісу Генерального прокурора, Міністерства 
внутрішніх справ України, Міністерства юстиції України, 
Міністерства соціальної політики України від 01.06.2023 
№ 150/445/2077/5/187 «Про запровадження та реаліза-
цію пілотного проєкту щодо імплементації міжнародних 
стандартів правосуддя, дружнього до дитини, у практичну 
діяльність» (зі змінами) [4], з 01.07.2025 поширено ука-
заний пілотний проєкт на всю територію держави. Цим 
пілотним проєктом передбачено запровадження спеціаліза-
ції дізнавачів, слідчих, прокурорів, інших дотичних суб’єк-
тів у сфері ювенальної юстиції, створення та організацію 
діяльності спеціалізованих підрозділів, запровадження та 
проведення спеціалізованого навчання, тощо; 

– наказом Міністерства юстиції України, Мініс-
терства внутрішніх справ України, Офісу Генераль-
ного прокурора від 07.02.2023 № 493/5/67/32 «Про 
запровадження та реалізацію пілотного проєкту 
щодо залучення психологів до кримінальних прова-
джень за участю малолітніх, неповнолітніх осіб через 

регіональні / міжрегіональні центри з надання безоплат-
ної правничої допомоги» [5] створено Реєстр психологів, 
які залучаються до кримінальних проваджень за участю 
малолітніх, неповнолітніх осіб через регіональні/міжре-
гіональні центри з надання безоплатної правничої допо-
моги, до якого вже включено 587 психологів;

– наказом Міністерства юстиції України, Міністерства 
внутрішніх справ України, Офісу Генерального проку-
рора від 22.07.2024 № 2176/5/501/176 «Про реалізацію 
пілотного проєкту «Програма відновного правосуддя 
за участю неповнолітніх, які є підозрюваними, обвину-
ваченими у вчиненні кримінального правопорушення 
(далі – Програма)» [6] з 09.09.2024 запроваджено пілот-
ний проєкт на території держави. Указана Програма може 
бути застосована в разі: наявності потерпілої сторони – 
фізичної особи, якій кримінальним правопорушенням 
завдано моральної, фізичної або майнової шкоди, а також 
юридичної особи, якій кримінальним правопорушенням 
завдано майнової шкоди; наявності неповнолітнього, 
який є підозрюваним чи обвинуваченим у вчиненні кри-
мінального правопорушення; визнання неповнолітнім 
факту наявності події кримінального правопорушення; 
згоди неповнолітнього підозрюваного чи обвинуваченого 
й потерпілого на участь у Програмі. Наразі до Реєстру 
медіаторів включено за результатом проведених конкурсів 
понад 180 медіаторів, які можуть брати участь у реалізації 
Програми. З метою реалізації Програми слідчим, дізнава-
чем, прокурором роз’яснюються умови Програми непо-
внолітньому підозрюваному й потерпілому, медіаторами 
проводиться медіація між потерпілим та неповнолітнім 
підозрюваним чи обвинуваченим; наразі результати меді-
ації вже враховано в низці судових рішень; 

– наказом Міністерства юстиції України, Офі-
су Генерального прокурора, Міністерства внутріш-
ніх справ України, Міністерства соціальної політики 
України, Міністерства охорони здоров’я від 26.07.2024 
№  2218/5/180/523/352-Н/1306 «Про затвердження 
Порядку реалізації пілотного проєкту щодо запрова-
дження центрів захисту дитини (за моделлю Барнахус)» 
[7] затверджено указаний Порядок, чим розпочато про-
цес імплементації моделі «Барнахус». Так, починаючи 
з 2019 року триває процес створення мережі Центрів для 
надання комплексної психологічної, правничої, соціаль-
ної, медичної та інших видів допомоги дітям-потерпі-
лим і свідкам моделі «Барнахус» (наразі всього відкрито 
15 таких центрів в Україні) у провадженнях щодо кримі-
нальних правопорушень, пов’язаних із насильством, що 
втілюється за підтримки Представництва Дитячого фон-
ду Організації Об’єднаних Націй (ЮНІСЕФ) в Україні.

Уважаємо необхідним зазначити, що одним із ключо-
вих стратегічних міжнародних документів для України на 
найближчий період є Стратегія Ради Європи з прав дитини 
на 2022–2027 роки «Права дитини на практиці: від стабіль-
ної реалізації до спільного новаторства» в межах Плану 
дій Ради Європи для України «Стійкість, відновлення та 
відбудова» на 2023–2026 роки, спрямована на просування 
захисту та заохочення прав дитини по всій Європі.

Стратегія Ради Європи визначає, разом з іншими прі-
оритетами Ради Європи та її держав-членів, стратегічні 
цілі: рівні можливості та соціальне включення для всіх 
дітей; дружнє до дитини правосуддя для всіх дітей тощо.

Саме ці та низку інших цілей сформульовано в схва-
леній Розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14 липня 2025 р. Національній стратегії захисту 
прав дитини у сфері юстиції на період до 2028 року та 
затвердженому операційному плані заходів з її реалізації 
у 2025–2028 роках.
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Незважаючи на те що в Україні вже зроблено певні 
кроки, спрямовані на захист прав дитини в криміналь-
ному провадженні, деякі важливі аспекти все ще зали-
шаються невирішеними.

Практика реалізації Програми відновного правосуддя 
свідчить про необхідність урегулювати на законодавчо-
му рівні питання застосування результатів відновного 
правосуддя під час здійснення кримінального прова-
дження щодо неповнолітніх, напрацювання механізму 
зупинення досудового розслідування на період вико-
нання медіаційної угоди, а також зупинення досудово-
го розслідування з метою виведення неповнолітнього 
з кримінального провадження.

Виведення дітей, які перебувають у конфлікті із 
законом, із системи кримінального судочинства і час-
те направлення їх для надання послуг на рівні громад 
широко практикується в багатьох правових системах. Ця 
практика допомагає запобігти настанню низки негатив-
них наслідків, можливої участі неповнолітніх у подаль-
ших провадженнях у системі ювенальної юстиції.

Завданнями, спрямованими на розв’язання наявної 
проблеми, визначено запровадження на законодавчому 
рівні відновних процедур для неповнолітніх, які є підо-
зрюваними, обвинуваченими у вчиненні кримінальних 
правопорушень, а також можливості виведення їх із сис-
теми кримінального судочинства. 

На нашу думку, не менш важливим є такий підхід 
у вирішенні питань стосовно неповнолітніх, малолітніх 
осіб, які вчинили суспільно небезпечне діяння до досяг-
нення віку кримінальної відповідальності. 

Саме питанню виведення неповнолітнього з кримі-
нального провадження відведено окремі завдання опе-
раційного плану заходів з реалізації у 2025–2028 роках 
Національної стратегії захисту прав дитини у сфері 
юстиції на період до 2028 року.

Зокрема, напрацювання змін до Кримінального про-
цесуального кодексу України щодо застосування від-
новного правосуддя під час здійснення кримінального 
провадження, а також інституту виведення із системи 
кримінального судочинства, напрацювання змін до 
Кримінального процесуального кодексу України щодо 
повноважень на закриття кримінального провадження 
щодо неповнолітніх у разі вчинення ними криміналь-
них проступків та нетяжких злочинів, а також вчинення 
неповнолітніми суспільно небезпечних діянь, які підпа-
дають під ознаки таких правопорушень, напрацювання 
змін до законодавства України щодо впровадження та 
врегулювання порядку здійснення заходів, зокрема реін-
теграційного та реабілітаційного характеру для дітей, 
яких виведено з кримінального провадження, тощо.

Аналізуючи завдання вказаного операційного пла-
ну заходів з реалізації у 2025–2028 роках Національ-
ної стратегії захисту прав дитини у сфері юстиції на 
період до 2028 року, можливо очікувати закріплення 
в кримінальному процесуальному законодавстві України 
змін щодо надання прокурору або суду повноважень на 
закриття кримінального провадження щодо неповно-
літніх у разі вчинення ними кримінальних проступків 
та нетяжких злочинів, а також суспільно небезпечних 
діянь, які підпадають під ознаки правопорушень зазна-
ченої категорії, із застосуванням відновних заходів, вне-
сення відповідних змін у Кримінальний кодекс України 
щодо передбачення такої підстави для закриття кримі-
нального провадження, а також напрацювання змін до 
Кримінального процесуального кодексу України щодо 
застосування Програми відновного правосуддя для 
неповнолітніх в кримінальному провадженні, яка вже 

реалізовується в межах пілотного проєкту, а також сто-
совно процедури виведення неповнолітнього із системи 
кримінального судочинства, напрацювання змін до зако-
нодавства України щодо впровадження та врегулювання 
порядку здійснення заходів, зокрема реінтеграційного 
та реабілітаційного характеру для дітей, яких виведено 
з кримінального провадження.

Слід відмітити також, що саме в цій Стратегії сфор-
мульовано терміни «дитина в контакті із законом» та 
«дитина в конфлікті із законом». Ці терміни в зако-
нодавстві України наразі не закріплено, що потребує 
виправлення й подальшого закріплення в кримінальному 
процесуальному законодавстві.

Відповідно до Порядку реалізації пілотного проєкту 
Програми відновного правосуддя, його можливо засто-
сувати лише до неповнолітніх, які є підозрюваними, 
обвинуваченими у вчиненні кримінального правопору-
шення, тобто після здійснення такої процесуальної дії 
в процесі досудового розслідування як повідомлення 
особі про підозру. 

Водночас слід звернути увагу й на те, що нара-
зі надання згоди неповнолітнім підозрюваним під час 
досудового розслідування в кримінальному провадженні 
на передавання його персональних даних до відповід-
ного підрозділу з надання правничої допомоги та меді-
атору для подальшого вирішення питання щодо участі 
в Програмі відновного правосуддя, при дотриманні та 
виконанні інших обов’язкових умов її реалізації, навіть 
надання згоди на участь у Програмі та подальше укла-
дення медіаційної угоди чи її виконання, не створю-
ють обов’язку ухвалювати слідчим, прокурором, судом 
тих чи інших процесуальних рішень, а має здебільшого 
рекомендаційний характер та значення іншої обставини, 
яка пом’якшує покарання та враховується при винесенні 
рішення судом.

За таких обставин доцільним, на нашу думку, може 
стати процесуальна можливість слідчого, прокурора, 
суду винести рішення про зупинення досудового роз-
слідування (судового провадження) в кримінальному 
провадженні в разі початку реалізації Програми віднов-
ного правосуддя, тобто з моменту укладення медіаційної 
угоди на визначений строк, після завершення якого та 
з урахуванням виконання умов такої угоди мати змогу 
відновити досудове розслідування й ухвалити рішення 
або про закриття такого кримінального провадження, 
або про направлення до суду в загальному порядку.

Крім того, важливим, на нашу думку, може стати 
закріплення в кримінальному процесуальному законо-
давстві України змін стосовно надання прокурору або 
суду повноважень на закриття кримінального прова-
дження щодо неповнолітніх у разі вчинення ними кри-
мінальних проступків та нетяжких злочинів, а також 
суспільно небезпечних діянь, які підпадають під ознаки 
діянь зазначеної категорії, у межах процедури виведення 
неповнолітніх з кримінального провадження. 

Доречним уважаємо у вказаному випадку розділяти 
закріплення в кримінальному процесуальному законо-
давстві України змін стосовно надання повноважень на 
закриття кримінального провадження щодо неповноліт-
ніх у разі вчинення ними кримінальних проступків та 
нетяжких злочинів, від надання повноважень на закрит-
тя кримінального провадження щодо неповнолітніх 
у разі вчинення ними суспільно небезпечних діянь, які 
підпадають під ознаки діянь зазначеної категорії. 

Це розмежування викликане тим, що в разі вста-
новлення, що при вчиненні неповнолітнім кримі-
нального проступку та нетяжкого злочину, моментом 
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встановлення такого факту стане повідомлення непо-
внолітньому про підозру, а при наданні повноважень 
на закриття кримінального провадження щодо непо-
внолітніх, у разі вчинення ними суспільно небезпеч-
них діянь, які підпадають під ознаки діянь зазначеної 
категорії, однак не досягли віку кримінальної відпові-
дальності, така процесуальна дія як повідомлення про 
підозру в учиненні злочину чи проступку не передба-
чена, оскільки відсутній обов’язковий елемент складу 
кримінального правопорушення – суб’єкт. 

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, у кримі-
нальному процесуальному законодавстві слід передба-
чити такий механізм, як виведення дитини у конфлікті із 
законом з кримінального провадження, про початок яко-
го може ухвалити рішення (постанову) прокурор одно-
часно з повідомленням неповнолітньому про підозру 
в учиненні нетяжкого кримінального правопорушення 
чи проступку або при встановленні ознак вчинення сус-
пільно небезпечних діянь, які мають їх ознаки, неповно-
літніми (малолітніми), що не досягли віку кримінальної 
відповідальності. 

Ухвалюючи рішення про виведення неповнолітнього 
(малолітнього) з кримінального провадження, доцільним 
може бути рішення про зупинення досудового розслі-
дування з одночасним направленням неповнолітнього 
(малолітнього) на обов’язкове проходження відновлю-
вальних програм (у межах Програми відновного пра-
восуддя і процедури медіації (за наявності потерпілого, 
тощо), проходження курсу корекційної роботи з психо-
логом, вжиття заходів з ресоціалізації, реінтеграції тощо) 
на необхідний для їх проходження строк. 

За результатами проходження вказаної програми від-
новити досудове розслідування та направити до суду 
відповідне клопотання щодо закриття кримінального 
провадження, а в разі необхідності – про доповнення 

програми відновлення, перегляд засобів ресоціалізації / 
реінтеграції тощо. 

Винесення прокурором постанови про виведен-
ня неповнолітнього з кримінального провадження та 
зупинення досудового розслідування у зв’язку з таким 
рішенням, а також направлення неповнолітнього для 
проходження відновлюваних програм, різноманітних 
навчань, роботи з психологом тощо можуть позитивно 
вплинути як на самого неповнолітнього, запобігти вчи-
ненню ним кримінальних правопорушень у майбутньому, 
так й опосередковано – на його оточення, зменшивши так 
навантаження на судову систему, а головне – забезпечити 
реалізацію стосовно кожного такого неповнолітнього тих 
заходів, які матимуть позитивний вплив саме на нього. 

Фактично рішення про зупинення досудового розслі-
дування щодо неповнолітнього матиме на меті зупинити 
проведення слідчих (розшукових) дій, спрямованих на 
притягнення особи до передбаченої кримінальної відпо-
відальності, і призупинити так кримінальне пересліду-
вання з умовою виконання заходів з відновлення. 

Звісно, потрібно врахувати й ту обставину, що не 
завжди неповнолітній зможе ефективно пройти дібрані 
йому програми, через що доцільним є саме ухвалення 
рішення про зупинення досудового розслідування та, 
відповідно, у подальшому – можливості відновлення 
досудового розслідування й направлення кримінального 
провадження до суду в загальному порядку, наприклад, 
у разі вчинення неповнолітнім повторно тяжких чи осо-
бливо тяжких злочинів. 

Отже, інститут зупинення досудового розслідування 
в кримінальному провадженні може бути ефективним 
інструментом у виконанні завдань, які стоять перед зако-
нодавцем, зокрема з метою забезпечення найкращих 
інтересів дитини, яка з тих чи інших причин потрапила 
в конфлікт із кримінальним законом.
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GROUNDS FOR SUSPENSION OF PRE-TRIAL INVESTIGATION  
IN CRIMINAL PROCEEDINGS CONCERNING MINORS

The author analyzed the path to the formation, as well as the prospects for the implementation of strategic goals 
declared in the National Strategy for the Protection of Children’s Rights in the Sphere of Justice for the Period Until 2028, 
as well as the measures provided for in the operational plan for its implementation.

It noted which pilot projects have been implemented and are being implemented in Ukraine and are aimed at 
implementing international standards of child-friendly justice in practical activities.

Particular attention was paid to the status of the implementation of the pilot project - the Restorative Justice Program 
with the participation of minors who are suspects or accused of committing a criminal offense, the progress of its 
implementation and the problem of the lack of proper regulatory and legal regulation of the results of the application of 
the specified Program.

The importance of restorative procedures for minors in criminal proceedings, the need to supplement the grounds 
for stopping the pre-trial investigation in criminal proceedings against minors, such as the fulfillment of the terms of the 
mediation agreement, is substantiated.

Attention is drawn to the institution of removing a minor from criminal proceedings provided for by the Strategy, namely 
the possibility of the prosecutor closing criminal proceedings against minors who have committed criminal misdemeanors 
or non-serious crimes, as well as against persons who have not reached the age of criminal responsibility for committing 
the specified category of socially dangerous acts.

Attention is focused on the need to suspend pre-trial investigation in criminal proceedings on offenses of this category 
in connection with the beginning of the procedure for removing a minor from criminal proceedings, as well as on the 
mandatory introduction of rehabilitation programs for minors, monitoring the progress of their implementation, and an 
individual approach to their selection.

Key words: suspension, minors, suspect, restorative justice, mediation, removal from criminal proceedings, closure of 
criminal proceedings.
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